



团结 服务 引导 教育

主办单位:西南商报
支持单位:四川省工商联(商会)

最高检发布首批涉民营企业司法保护典型案例

记者从最高人民检察院了解到,最高检于近日发布了首批涉民营企业司法保护典型案例,为各级检察院保护民营企业合法权益、服务和保障非公有制经济健康发展提供参考和指引。

据记者了解,这批典型案例包括黄某、段某职务侵占案,上海A国际贸易有限公司、刘某拒不支付劳动报酬案,吴某、黄某、廖某虚开增值税专用发票案,江苏A建设有限公司等七家公司及其经营者虚开发票系列案。

最高检副检察长孙谦接受记者采访时表示,本次发布的典型案例以民营企业司法保护为重点,既体现检察机关保护民营企业的“检察”特色,又较好地发挥案例本身的指导意义。四个典型案例都是检察机关近期刚刚办理的案件,也是司法实践中涉民营企业常见多发的案件。其中,黄某、段某职务侵占案,是检察机关依法惩治侵害民营企业利益,保护民营企业财产权的案例;上海A国际贸易有限公司、刘某拒不支付劳动报酬案,是检察机关

在办案中坚持依法保护劳动者合法权益与促进民营企业守法经营有机结合的案例;吴某、黄某、廖某虚开增值税专用发票案,是检察机关依法及时变更强制措施,帮助民营企业恢复生产经营的案例;江苏A建设有限公司等七家公司及其经营者虚开发票系列案,是检察机关对处于从属地位,被动实施共同犯罪的民营企业,依法从宽处理的案例,体现了检察机关对依法办案与服务发展关系的把握。

孙谦告诉记者,这批案例分别从依法惩治侵害民营企业利益的犯罪、坚持依法保护劳动者合法权益与促进民营企业守法经营有机结合、依法及时变更强制措施帮助民营企业恢复生产经营和区分情形依法从宽等四个方面,体现了检察机关对依法办案与服务发展关系的把握。

在上海A国际贸易有限公司、刘某拒不支付劳动报酬案中,检察机关优先保护被欠薪劳动者的合法权益,与地方劳动人事争议仲裁委员会、人力资源和社会保障部门配合,保障了

仲裁裁决和行政执法决定落实到位,为劳动者全额追讨了欠薪。同时,在对欠薪的民营企业经营者进行法制教育,促使其真诚认罪悔罪、知错改正的情况下,准确把握宽严相济刑事政策,依法作出从宽处理。

在江苏A建设有限公司等七家公司及其经营者虚开发票系列案中,检察机关充分考虑涉案企业在经营活动中的上下游地位,依法区别对待。鉴于A建设有限公司等七家公司及其经营者虽然实施了刑法规定的虚开发票行为,但具有自首、坦白等法定从轻或减轻处罚情节,在虚开发票过程中没有偷逃税款,案发后均上缴违法所得、缴纳罚金,在犯罪中属于从属地位,属于上游企业要求实施共同犯罪。经过教育,七家公司积极退赃退赔、认罪认罚,检察机关依法作出从宽处理,帮助民营企业恢复正常生产经营活动,维护企业员工就业和正常生活。

同时,检察机关办理涉民营企业经济犯罪案件,注意保护和促进市场

经济秩序良性发展。对于严重破坏合法、健康的市场经济秩序,破坏公开、公平、公正的市场竞争秩序的陈某及其经营的三家上游公司以虚开发票罪依法提起公诉,追究刑事责任,为其他守法经营、依法纳税的民营企业创造合法经营、公平竞争、健康发展的市场环境。

孙谦表示,此次发布涉民营企业司法保护典型案例,旨在选取不同角度,彰显对所有经济主体一视同仁、平等保护的司法理念;以案说法,引导民营企业合法经营规范发展,提炼要旨,明确办理涉民营企业案件的法律政策界限;发挥检察建议作用,增强法律监督的社会效果;立足检察职能,营造促进民营企业健康发展的良好法治环境。

孙谦还透露,下一步,最高检将针对司法实践中遇到的新情况、新问题,继续整理发布多种类型的涉民营企业司法保护案例,为各级检察机关提供办案指导,切实促进办案能力和水平的提升,为民营企业健康发展提供有力的司法保障和服务。

高艺宁

广西解难题开新方 真金白银为民营经济撑腰鼓劲

广西壮族自治区党委、政府日前印发《关于着力发展壮大民营经济的意见》(以下简称《意见》)。近日,记者在广西壮族自治区党委统战部的组织下,走访了当地多个部门局,深入了解广西如何直击难点,创新发展模式,用真金白银为民营经济撑腰鼓劲。

此次印发的《意见》涵盖了广西减轻税费负担、提升金融服务质量、保护企业人身和财产安全等9大方面55条措施,旨在破解当地民营经济发展的难题,为民营企业发展搭建广阔舞台。

直击难题 联手打出“组合拳”

《意见》明确提出广西将加大基础设施和公用事业领域开放力度,支持民间资本参与PPP项目;把压缩企业开办时间作为广西优化营商环境的“先手棋”和“当头炮”;从优惠地价、灵活供地、鼓励提高土地利用效率三个方面,提出支持民营经济发展的用地政策。各部门也根据《意见》,进一步细

化了实施方案,联手打出“组合拳”。

广西壮族自治区发改委副主任黄汝焜介绍,该委将针对不同PPP项目投资规模、合作期限、技术要求、运营管理等特点,分类施策支持民间资本参与PPP项目建设;依托全国投资项目在线审批监管平台,建立向民间资本推介重点领域项目长效机制,搭建广西PPP项目信息监测服务平台,定期发布PPP项目信息监测报告。

广西壮族自治区市场监管局副局长张志安介绍,2019年“企业开办3个工作日完成”将覆盖广西14个设区市辖区,力争到2020年在全区范围内全部实现。“下一步,我们还将继续围绕减环节、压时间、降成本,推广企业登记全程电子化,推动电子营业执照跨地区、跨部门、跨领域的应用,简化个体工商户简易注销登记,更好地便利群众办事创业。”

用地政策方面,广西壮族自治区自然资源厅总工程师钟德超表示,该

厅将指导各地相关部门完善降低企业用地成本相关业务的具体办理流程、工作指南和监管办法,督促其严格执行“净地”出让规定,提高基层人员学好政策、用好政策的能力。

真金白银 为民企造血减负

广西壮族自治区地方金融监管局巡视员韦壮造表示,该局将从强化落实、考核问效、不断拓展丰富完善金融服务民营经济的政策、产品、方式、手段等方面,持续推动政策落地见效。

广西壮族自治区财政厅则通过支持民营企业直接融资,支持创新型中小企业在新三板挂牌;帮助民营企业化解流动性风险,建立重点企业转贷机制等,解决民营企业融资难问题。

广西壮族自治区工信厅巡视员彭健铭称,该厅已实施中小微企业信用担保风险补偿,同时与人民银行南宁中心支行等部门共同推进应收账款融资业务,缓解小微企业抵押物不足,融

资成本高等难题。

为了进一步减轻民营企业负担,

广西税务局也将完善“银税互动”合作机制,破解市场主体融资难题。

创新模式 激发民企活力

广西壮族自治区科技厅启动实施了科技创新支撑产业高质量发展三年行动方案,促进当地民营经济转型升级,推动产业和经济产业向高质量发展。

“《意见》中涉及商务领域的主要

是鼓励民营企业拓展国外市场,实施市场准入负面清单制度以及协同有关部门构建公平、高效等民营企业发展营商环境。”广西壮族自治区商务厅副厅长梁艺光指出,按照《意见》要求,该厅将在拓展出口信用保险对民营企业服务范围,降低保费成本的各方面拟定了支持政策,积极鼓励和推动民营企业从事对外贸易,有效利用两个市场资源。”

杨陈 蒙斯琪

四川省德阳市旌阳区、罗江区召开民营经济健康发展大会

□本报记者 李鹏飞 文/图

1月18日,四川德阳市旌阳区、罗江区分别召开了全区民营经济健康发展大会,表彰了一批当地优秀民营企业家和民营企业,全面总结了当地2018年经济工作,分析了当前形势,部署了2019年工作。

德阳市旌阳区

1月18日,德阳市旌阳区召开了全区民营经济健康发展大会,民营企业家代表和区级职能部门代表作了大会交流发言,会上对旌阳区41户优秀民营企业、24名优秀民营企业家和20名优秀个体工商户进行了表彰。

据了解,2018年,旌阳区围绕“贯穿一条主线、聚焦三点发力”总体部署,坚持以创新改革为引领,加快产业转型升级,推动经济高质量发展,连续14年蝉联四川省“十强县”。2018年,全区民营企业达11078户,个体工商户27524户,农专社624户。民营企业优势突出,规上民营工业企业340户,规上装备制造业企业232户。规上民营企业占规上工业企业94.4%,规上装备制造企业占规上企业64.4%。注重质量品牌建设,12家企业18个产品获四川名牌,民营企业注册商标1736个,增长37.89%,中国驰名商标3件。该区民营经济工作领导小组办公室编印了《支持民营经济健康发展政策汇编》,其中包括关于《激励企业投资推动高新区高质量发展的实

施意见》《德阳市旌阳区中小微企业助保金贷款管理办法》等政策文件,含金量十足,为民营企业送上“政策大礼包”,将更好地促进旌阳经济健康发展。

到2018年,该区建成了市级工程技术研究中心6家、企业技术中心22家,国家高新技术企业达29家,新增市重点实验室2家,认定德阳市军民融合企业22家。大力实施“1+3”全面创新(国家)领军人才政策,设立院士工作站8个,创建劳模(职工)创新工作室31个。创新平台更加广阔,协同创新体系不断完善,与成都孵化协会、西南石油大学签署战略合作协议,新增入孵国家科技型中小企业54家,通过国家知识产权强县工程试点,实现了产业迅猛发展,园区从无到有,工业经济占GDP的比重达到了52%,实现了农业县到工业县的转变。

据悉,通过22年的发展,罗江实现了产业迅猛发展,园区从无到有,工业经济占GDP的比重达到了52%,实现了农业县到工业县的转变。2018年,罗江实现地区生产总值124亿元、增长10%,民营企业超过2000户,入园工业企业达243户,规上工业总产值380亿元、增长21%。2017年罗江全省综合排名比2016年上升9位,是德阳全市唯一排位上升的县,其中,民营经济发挥了重大作用,贡献了“5668”:即贡献了56%的GDP、65%的税收,拥有63%的发明专利,创造了80%的就业岗位。

罗江工业园区规划面积由12平方公里扩大到30平方公里。金山镇获

批国家级唯一的军民融合特色小镇,入选省级知识产权特色小镇试点;挂牌德阳国家级高新区北区。全省县级一流的集政务服务、总部经济、产业孵化、科研中试、人才基地五大功能于一体的“双创”中心正式启用。

目前,罗江吸引了以迪佛电工、帛汉电子为代表的快速成长型企业;以清华大学为背景,代表国内最新先进的4G5G通讯研发水平的久华信;以四川玻纤集团作为传统企业转型升级成功实施玄武岩中试点火的各类企业。

湖南艾华、四川有色、同华科技、小叶本草、江茂医药、四川明德等一大批优秀企业和优质项目,四川有色研究院、四川纳涂科技、德创机器人研究中心、川捷孵化器、国家级众创空间等一大批高端科研和孵化平台,以及清华大学、电子科大、四川大学等科研院所专家教授和“千人计划专家”也相继落户罗江。2018年罗江签约项目占全市招商引资的1/3,40多家企业在开工建设,呈现出热火朝天的施工场面;还有40余个总投资数百亿元的成飞132厂房配套、川捷合作、智能终端等一大批军民融合和重大产业项目正在洽谈,部分已达成投资意向,有望近期落地。

促进民营经济健康发展



□本报记者 胡斌 文/图



1月19日,成都市金牛区平武商会成立大会暨第一届会员代表大会在成都举行。这是绵阳市平武首个在异地成立并正式开始运转的商会组织。四川省工商联副主席袁明、孙宁和金牛区、平武区相关部门负责人以及10余家平武企业代表参加此次大会。

成立成都市金牛区平武商会,旨在促进企业之间的信息交流与互动,搞好项目衔接、经贸合作、技术交流和牵线搭桥,为两地经济发展做出贡献。同时,也将发挥商会在党委、政府和企业之间的桥梁纽带作用,为平武企业的经济合作和健康发展提供服务,助力平武加快推进全省旅游生态强县建设。

平武县委副书记、县长黄骏出席了成立大会并向与会领导、客商推介了平武。黄骏介绍说,作为平武县第一家在异地成立的商会,它的成立标志着平武民营企业走出平武、走向全省迈出了坚实一步。

黄骏还介绍说,平武旅游资源富集,拥有古朴神秘热情好客的“人类活化石”白马藏族人、“动物活化石”大熊猫、“植物活化石”野生珙桐、“文化活化石”深山古官“报恩寺”。平武县紧扣“核四线”全域旅游布局,加快推进全域旅游示范区建设,连续两年上榜“全国百佳深呼吸小城”;成功创建“全国森林旅游示范县”,成为全省2018年唯一获

此殊荣的县。全年接待游客439.34万人次。

平武区位优势明显,有理想的“黄金路线”。平武西界黄龙寺120公里,北抵九寨沟176公里,与两地构成旅游金三角。距离绵阳市170公里,距离成都279公里,成都至九寨沟环线旅游公路纵贯平武全境。成绵乐城际客运专线的开通,更是缩短了平武与周边城市的时间距离,特别是九绵高速公路通车后,平武将彻底进入绵阳2小时经济圈、成都3小时经济圈。

平武政策扶持有力,脱贫攻坚成效显著。近年来,围绕打好精准扶贫攻坚战这个乡村振兴首仗,在全国工商联副主席、四川省政协副主席、四川省工商联主席陈放和四川省工商联的大力支持指导下,平武县紧扣“两不愁、三保障”对症下药,聚焦“五个一批”“六个精准”靶向攻坚,2014年以来累计退出贫困村67个,减贫6501户18135人,贫困发生率降至0.46%。

在成都市金牛区平武商会成立大会上,金牛区工商联还与平武县工商联签署了友好工商联,兴盛国际商会也与平武县人民政府、平武商会签署了三方战略合作协议。同时,还进行了平武禅茶小镇直饮水工程设备捐赠、教育扶贫捐助、平武县政府向成都市金牛区平武商会捐赠等一系列活动。